

iPad 取代纸质教材 问号一串串

每周教育聚焦

登录新民网:www.xinmin.cn 参与讨论

上周,南京弘光中学初一(1)班的老师和同学们向各大媒体展示了他们第一次 iPad 公开课。该校自今年9月开始进行“网络与数字化环境下的教学实验”,首先推进数学、历史、地理3门学科的数字化学习研究。随着这则消息的出炉,有关电子化教学的争议又沸沸扬扬起来——电脑和网络技术的普及发展,让无纸化阅读和学习成为一种新时尚,但是教育是否应该无纸化,又该怎么无纸化?



南京一班级人手一台平板电脑用于教学试点

米倪/CFP

如今,网络词典逐渐成为人们的新宠。但是,看着读初中的女儿的书橱上的字典蒙了灰,在电脑上随点随读,家长王女士却有了新的担心——网络词典能全方位取代传统词典吗?内容是否有传统词典那么具体完整?方便快捷固然是优势,但是,会不会助长孩子的依赖性?

格致中学英语教师沈云芳对学生学习方式的这种改变,处之坦然。她不仅支持学生使用网络词典,自己也经常通过网络查找单词例句来备课,并教授学生怎样用网络检索工具或是内容比较丰富专业的词汇网站来搜索单词和例句。在沈老师看来,除了使用便捷,网络词典的另一优势在于新词新句更新速度较快,很多词语在厚重的“大部头”中并没有办法找到。当然,对于语言专业的学生来说,一本传统词典还是需要的。它收录的内容更加专业权威,编写也更加严谨。

记者了解到,虽然网络词典普及,但是,在本市小学阶段,查字典仍被作为一项基本能力,小学二年级必须掌握。徐汇区第一中心小学每年都会举办查字典比赛,不仅比速度,也比赛谁能根据释意,选择合适的字词填入空白。一中心小学党支部书记陆培贤有着丰富语文教学经验,她建议,在孩子学习起步阶段,查阅工具书的能力,对培养自学的习惯和能力,很有帮助。此外,学会查阅工具书,也能为将来查阅资料打下基础。

本报记者 陆梓华 实习生 赵慧青

可以上网搜 字典还得会用



别让孩子丢了查词典的技能 米倪/CFP

师生认为“轻松愉快” 家长担心“过度依赖”

电子书包

两年前,虹口区在区内8所学校试点“电子书包”教学。两年后,覆盖到了幼、小、初、高各个阶段的18所学校,并将继续扩大试点规模。记者调查发现,“电子书包”初有成效,但不少家长担心孩子“视力受损”“过度依赖网络”……

处在尝试阶段

在上海市民办丽英小学四(1)班的一堂语文课上,学生人手一台名为“小蓝”的专用学习电脑,也就是现在常说的“电子书包”。这台“电子书包”,只有两个巴掌大小,重量不到1千克。里面存储了一整套教育软件、互动教学系统。碰到不会写的字,就可以通过“小蓝”的“联想”功能查找。此外,学生还能把自己想说的话先录下来,等空闲了再边听边写。

班主任龚华说,学生已经熟练使用“小蓝”上课了,“大家可以根据自己的需要,进行网络搜索、或者开展主题式学习。因为‘小蓝’有很多与老师互动交流的功能,不少学生变得更乐于交流和提问。”

虹口区教师进修学院副院长仇勇平说,“电子书包”仍然在尝试阶段,从第一批试点学校使用的反馈情况分析,学生的满意度还是比较高的。“丽英小学是第一批试点学校,它的语文课里面有三分之一的课程采用了电子书包授课的方式。课

前,老师会把每一课的‘扩展阅读’植入电子书包中,学生就可以根据自己的喜好选择阅读。此外,学生还会提前把预习中遇到的问题提交到电子书包的教学互动平台,让学习变得轻松主动。”

新旧方法搭配

上海市虹口区是全国最早推行电子书包试点的地区之一,而今年开学后,北京、上海、南京等多个城市都有一批中小学加入试点行列。试点初衷除了教育形式的改革外,也是为了减轻学生负担——让轻便的小笔记本电脑或iPad(平板电脑)代替沉甸甸一书包的书本。但记者调查发现,目前各地在试点电子书包的时候,无论是软硬件配备,或者是课件开发,都没有一个统一的标准。仇勇平说,目前阶段,电子书包的推行还不是完全取代纸质书本,在试点学校也是电子书包和传统课本相结合。“而且,电子书包其实对教师而言是一个更大的挑战,它意味着教学方式的变化。教师需要花时间去熟悉系统,设计课件,并通过一种高效率的方式教学。”

不过,专家也表示,电子书包未来的扩大推广,还有需要回答的问题:如何协调各个学校、年级、不同地区在教材、教辅上的差异?由谁来负责更新?教师设计的教案,能不能受到版权保护?

家长仍存疑虑

仇勇平坦言,虽然虹口区试点电子书包的2年多时间,受到了学生和老师的的好评。但其实,从电子书包诞生起,就争议不断。“最多的质疑当然是来自家长。”

记者调查发现,尽管不少试点学校都采用了新旧教学方式结合的方式,同时增加了课堂休息时间,家长们还不是很买账。宣女士说:“小孩本来就容易迷上iPad之类的电子产品,对电子书包肯定喜欢的。但是过早让孩子与平板电脑、网络接触,会不会强化对网络的依赖?用多了电子设备,会不会写字写得越来越难看,甚至不知道怎么用笔写字?”而更多的家长表示,多用电子产品会不会对孩子的视力产生不良的影响。

和国内大张旗鼓的数字化课堂试点相比,美国的一则“硅谷精英孩子上无电脑学校”的消息同样吸引人眼球——华德福硅谷分校是一所没有电脑没有高科技教学设备的学校,但75%的学生父母都任职于硅谷的高科技企业。这些硅谷的精英认为,科技产品并不是基础学校的必需品,返璞归真的学习可能更佳。中国的家长们也认为,真正优秀的教育更应该是有优秀的老师和有趣的教学计划。

本报记者 马丹

宝山区友谊路街道公开招聘启事

一、招聘职位

- 1、上海钢铁金融产业园发展有限公司副总经理 1名
- 2、都市科技工贸园区副总经理1名
- 3、上海友邑资产经营管理有限公司副总经理 1名
- 4、上海友邑资产经营管理有限公司项目部经理 1名
- 5、居民区党务工作者 12名

详细任职要求及资格条件请见宝山人事人才网<http://192.168.6.55/>

二、报名时间

即日起至10月8日下午17:00(周一至周五工作日现场接受报名,休息日及国定假网上报名)。

三、报名方式

可通过现场报名或发送电子邮件的方式进行。

现场报名地点:友谊市民中心507室(永清路899号),联系人:徐老师、吕老师,联系电话:56129392,66595387。需填写《报名表》,并提供学历学位证书以及其他能反映本人能力的证明材料复印件(现场验原件,留复印件)。

通过电子邮件报名的,请将《报名表》发至yyzrsk@126.com,并在笔试时将学历学位证书以及其他能反映本人能力的证明材料交现场工作人员(验原件,留复印件)。

四、有关事项

- 1、园区(公司)管理岗位录用后,按照公司规定享受相应待遇;
- 2、党务工作者实行派遣用工制。经试用期考核合格,转正后待遇根据个人业绩、岗位等要素核定,年收入不低于3.5万元(缴纳“四金”)。

2012年九月二十六日

重要通知